

龙腾单县 欢乐过年

2024春节山东乡村文化旅游节菏泽启动仪式在单县举行

本报讯(记者 李保珠) 舞龙舞狮、戏曲联唱、武术表演、男声独唱……1月18日(农历腊月初八),2024春节山东乡村文化旅游节菏泽启动仪式在龙腾单县年俗文化园举行。省政协副主席、农工党省委会主委段青英,省文联党组书记、副主席何思清,省政协常委、文化文史和学习委员会主任魏余秀,省妇联副主席盛淑慧,省委宣传部二级巡视员王龙飞,市领导梁衍锋、张鹏、赵胜利、耿振华出席。

启动仪式。

启动仪式上聚焦菏泽市文化和民俗特色,举办了戏曲联唱《盛世丽梨园》、武术表演《龙腾单县》、男生独唱《新时代的新农民》、舞蹈《牡丹花开邀请你来》等节目,为群众奉献了一场精彩纷呈的视觉盛宴,充分展现了我市丰厚的文化底蕴和丰富多彩的民俗特色。在游园活动环节,琴台对诗、单州雅集非遗展示、手造制作、汉服打卡、百名书法家共写春联送春联等功能区域,

全面展示了菏泽深厚的文化底蕴和风土人情,让广大群众和游客感受到热腾腾的烟火气和浓浓的齐鲁文化年味。

据了解,2024春节山东乡村文化旅游节菏泽启动仪式由中共山东省委宣传部、山东省文化和旅游厅主办,中共菏泽市委宣传部、菏泽市文化和旅游局及中共单县县委、单县人民政府承办,山东广播电视台综艺频道协办。

在菏泽举办的“2024山东

春节乡村文化旅游节”活动分为三个阶段,持续到农历二月初二。活动期间将为广大群众奉上“送戏下乡”“年货大集”“年货节”“新春灯会”等多场文化旅游惠民系列活动。乡村旅游节期间将同步举办冬季“黄河大集”,并组织各县(区)开展年味十足、各具特色的新春民俗表演活动,展现祥和、喜庆、欢乐的节日氛围。

据悉,本次活动以“家家挂红灯、户户贴春联、村村有

好戏——回村过大年”为主题,以乡村文化旅游节启动仪式特色展示体验为重点,在传统节会活动的基础上,开设沉浸式街区演艺、大型灯笼长廊、黄河大集、好物年货节、民俗展演等各类活动100余项,将全面展示我市地方特色民俗文化和乡土风情,让广大市民和游客感受热腾腾的烟火气和浓浓的乡愁年味,为推动我市经济社会高质量发展注入更多文化支撑。

浓浓的乡愁 满满的年味

—2024春节山东乡村文化旅游节菏泽启动仪式侧记

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣



舞龙舞狮、琴台对诗、腊八粥祈福……1月18日(农历腊月初八),在2024春节山东乡村文化旅游节菏泽启动仪式现场,龙腾单县2024单县中国年文化艺术节也在大气、欢快、热烈的氛围中拉开帷幕,周边村镇的数千名村民闻讯赶来,体验独具单县乡村特色的“年味道”。

游园互动, 精彩节目人潮涌动

在文艺演出环节,以潮流元素结合传统文化、非遗元素,为群众奉献了一场精彩纷呈的视听盛宴,全面展示了单县风土人情。武术表演《龙腾单州》带来一场别开生面的中国传统武术展演;农民歌手朱之文倾情演唱《新时代的新农民》,展现了新时代农民的新风采。

园区循环表演的踩高跷、

竹马、搬老四舞等非遗民间节目受到追捧。“我都跟着队伍围着园子转两圈了,就是看不够,小时候春节赶农村大集倒能经常看到,现在搬到县城住基本看不到了。我刚才拍摄了好多视频,准备回家给上学的孩子看,让他们也体验一下咱单县最独具乡土气息的纯粹民间艺术。”家住附近的刘景旭边拍摄视频边告诉牡丹晚报全媒体记者。

在“百名书法家送福到万家”区域,百余名市县两级知名书法家为百姓写春联送春联。一个个苍劲有力、潇洒自如的“福”字和一副副充满美好祝愿的春联,行草楷隶风格各异、气韵生动,跃然纸上。“我讨了一副春回大地的对联,寓意家家户户充满生机。”家住附近的张文国笑称。

“贴春联贴福字是我国历史悠久的文化表达形式,集书法、文学和民俗文化于一身,与

新春佳节的喜庆氛围相融合。”菏泽市书法家协会女书法家委员会主任谢玉菡告诉牡丹晚报全媒体记者,“把新春祝福凝聚在一副副春联中,不仅增添了节日的喜庆,更让我们在热闹祥和的氛围中提前感受到浓浓年味。”

在琴台对诗功能区,对诗、齐颂、飞花令、诗词接龙等轮番上演。主持人用经典古诗词上句提问,现场观众通过抢答的方式对下句,在飞花令环节通过抽签的方式随机抽一个关键字,现场观众进行诗词接龙,热闹非凡。“这句对得妙不可言啊!”“咱菏泽是历史悠久、文化底蕴深厚的城市,今天可真见识到了。”……随着一句句脍炙人口的诗词被对出,围观群众不时发出惊呼声。

在腊八粥祈福功能区,众人同品腊八粥,共祝今后生活像腊八粥一样丰富多彩、甜蜜蜜。

约40项非遗供品尝鉴赏, 还可体验现场制作

在“单州雅集”非遗传承项目体验区,约40个非遗特色展品、手造制作琳琅满目,剪纸非遗传承人及群众共同体验剪纸技艺,还有叶雕、杨氏方笙、刻瓷艺术等众多非遗传承项目展示互动。群众还能现场品尝单县传统小吃馓子、体验制作冰糖葫芦等,在欢声笑语中体验、了解非遗。

草编民间手工艺品展位上,摆放着十余个造型各异的草编作品,观赏者一波接一波。“浮龙草编利用单县4A级景区浮龙湖周边天然野生的茅草,精心加工成各种生活用品,如花瓶、草画、提篮、果筐、馍筐等,既有实用价值又有欣赏价值。”草编爱好者田茂生介绍,下一步他将在传承中不断创新,探索将草编与其他元

素进行融合,把传统工艺与漆器、木器、瓷器等结合,与现代元素相结合,做成摆件装饰类作品,使传统草编焕发出新的生命力。

在鲁西南手工古法钩织展位前,一位位游客对摆放在桌面上小巧、精致的毛线制品爱不释手。牡丹晚报全媒体记者了解到,菏泽鲁西新区马岭岗镇是鲁西南古法钩织的发源地,手工古法钩织产品不仅具有实用性,还兼顾颜值和功能。

“咱这个展位最受女士喜爱,比如惟妙惟肖的牡丹花盆景、萌动可爱的卡通玩偶、‘潮流’十足的西游人物等。”景韵传统文化传播(菏泽)有限公司相关负责人李娅告诉牡丹晚报全媒体记者,“这些精美的钩织作品既传承了老一辈人的钩织技术,又增添了流行时尚元素和牡丹文化元素,让许多年轻人着迷。”